



疫情海外信息专报

(第 42 期)

1、皮尤研究中心发布民调显示三分之二受访美国人对中国持负面态度

4月21日，皮尤研究中心发布了在3月对1000名美国民众的调查结果，约有三分之二（66%）的受访美国人表示对中国持负面态度，这是该中心自2005年开始调查以来的最负面评价，2017年持负面态度的比例为47%。受访民众中，62%认为中国的实力和影响力是一个主要威胁。此外，对中国领导人的肯定态度也处于历史低位，不信任比例达到71%，而只有22%的人对其表示“有信心”，这一比例比去年下降了15个百分点。

在对民众身份背景的分类中，美国两党态度存在差异，共和党人整体上比民主党人更为担心中国力量，分别有72%的共和党人和62%的民主党人对华持负面态度。同时，美国民众对美国世界领导地位的认同依旧高涨。91%的人认为美国领导下的世界会更好，而只有4%的人认为中国会是更好的领导者。83%的人认为美国是当今领导性军事大国，59%的人认为美国是领导性经济大国。反之，只有30%的人认同中国是领导性经济大国。

<https://www.pewresearch.org/global/2020/04/21/u-s-views-of-china-increasingly-negative-amid-coronavirus-outbreak/>

2、CNN 发文称特朗普与拜登就中国问题开战，将会定义 2020 年大选

4 月 22 日,CNN 发表斯蒂芬·科林森(Stephen Collinson)署名文章,题为《特朗普和拜登就中国问题开战,可能定义 2020 年大选》。文章谈到,特朗普和拜登就中国和冠状病毒大流行问题开战,势必会在 11 月的大选中演变成一场关键的对决。作者认为,特朗普现在把矛头指向了流感大流行的发源地中国,显然是要转移人们对国内批评的注意力,一如常态地将攻击作为其最好的防御方式。特朗普对拜登抨击的重要依据之一,即拜登在担任特拉华州参议员时,曾投票同意在克林顿政府期间,让美中两国保持永久的正常贸易关系,此举释放了中国这个“亚洲巨人”的经济,但也增加了美国制造业在海外的就业机会。这让特朗普有机会削弱民主党强大的蓝领支持。作者认为,无论谁赢得了与中国的政治对抗,有一件事很清楚,就是世界上最重要的经济、外交和安全关系在进一步恶化。

<https://edition.cnn.com/2020/04/21/politics/trump-biden-china-2020/index.html>

3、新加坡前外长杨荣文称中国或成为冠病疫情大赢家

4月22日，新加坡前外长杨荣文在联合早报发文认为，中国可带领世界走出衰退。只要能够防止出现第二波疫情，中国就处于带领世界走出全球衰退的领先地位。近年来，西方的反中情绪越来越严重，部分原因是对中国崛起的担忧及文明价值观的冲突。即使在那些赞赏中国成功战胜疫情的人中，也有人对中国的专制统治感到反感。然而不能忽视的是，中国政府在很多关键节点上做出了正确的决定。这拯救了中国，也为世界赢得了宝贵的几周时间。只要中国这次不过分夸大自己的实力，就能成为冠病疫情的大赢家。中国官员在捍卫中国立场时要避免采取过于强硬的姿态，或以盛气凌人的态度对待小国。

<http://www.uzaobao.com/mon/keji/20200422/70240.html>

4、卡内基国际和平基金会建议关注疫情中的金融稳定和网络安全问题

4月21日，卡内基国际和平基金会研究员蒂姆·末雷尔（Tim Maurer）和阿瑟·纳尔逊（Arthur Nelson）发表名为《新冠病毒和其他病毒：针对金融体系》的文章。文章认为，疾病大流期间，尤其令人担心的是黑客利用网络攻击金融系统。由于各国政府拿出巨额资金应对由病毒大流行引发的经济危机，金融机构成为政府向企业和公民提供资金的分销网络，尤其容易受到攻击。朝鲜是一个潜在的威胁，在过去10年里，朝鲜利用网络攻击窃取了大约20亿美元的资金，是40年前通过伪造货币所获得资金的3倍多。文章建议，国际社

会要加强全球金融体系网络安全合作力度，建立起国际联合机构，震慑恶意行动者。

<https://carnegieeurope.eu/strategieurope/81599>

5、《读卖新闻》分析后疫情时代的世界变化

4月19日，日本《读卖新闻》刊登该报资深记者大塚隆一题为《疫情后的世界会发生变化吗？》的文章。文章认为，国家将会承担更多职责，拥有更大规模和更多权限的“大政府”将成为主流。这次疫情让人们看到，国家在履行保护国民义务中的重要性，政府能够比国际组织更有效地帮助他们。其次，全球化趋势不会改变。即便短期内人员和货物流动出现停滞，但这种趋势并不会长期持续。疫情结束后的首要课题是恢复经济，这离不开自由贸易。吸引优秀人才和确保足够劳动力的重要性没有下降。最后，数字化将是国家竞争力的源泉，将成为贯穿整个21世纪的大趋势。作为防范此次疫情传播的重要手段，很多国家都在使用智能手机的定位功能。如何平衡数字信息的使用和公民个人隐私的保护将是一个重大课题。

<https://www.yomiuri.co.jp/world/20200418-OYT8T50146/>

6、彼得森国际经济研究所分析疫情的长期贸易影响

4月3日，彼得森国际经济研究所研究员加里·克莱德·赫夫鲍尔（Gary Clyde Hufbauer）和鲁智瑶（Zhiyao Lu）（音译）发表题为《COVID-19：全球商品贸易将下降多少？》的

文章，指出新冠病毒暴发导致的全球经济衰退已经对贸易造成影响，其损失有多大尚不确定，但考虑到最初来自中国的供应冲击、随后来自欧洲和美国的需求冲击、供应链中断以及对医疗设备和食品等“基本”商品贸易限制的增加，贸易下降将不可避免。由于遏制病毒的措施中断了经济活动，全球经济必将进入衰退。根据国际货币基金组织 2020 年 4 月的《世界经济展望》，美国经济在 2020 年将收缩 5.9%，而中国的实际 GDP 增长，将在 2020 年下滑至 1.1%。在全球范围内，悲观者预测经济增长将出现 3.4% 的收缩，乐观者预测经济增长将出现 0.5% 的收缩。世界上将有数百万人失业和大量企业破产。作者认为，由于所有国家都依赖贸易，因此必须加强合作以降低贸易壁垒，保持贸易流动，并在公共卫生危机缓解后促进其强劲复苏。

<https://www.piie.com/blogs/trade-and-investment-policy-watch/covid-19-how-far-will-global-merchandise-trade-fall>

7、美国战略与国际问题研究中心分析东南亚抗疫经验

美国战略与国际问题研究中心资深研究员艾米·西莱特（Amy Searight）发表题为《东南亚应对新冠大流行的优势和弱点》的文章，指出受新型冠状病毒的严重打击，过去一周，在东南亚的印度尼西亚、菲律宾、马来西亚、缅甸和新加坡出现了大量新病例，只有泰国和越南的日感染病例有所下降。与欧洲、东北亚和美国等其他受到严重影响的地区和国家一样，东南亚也在基于危机爆发、政府的初步反应、公

共卫生系统的能力以及更广泛的社会和政治因素上，创造新的应对疫情的方式。新加坡依靠广泛的温度测量、检测、细致的接触者追踪和有针对性的隔离措施对确诊病例、接触者和归国旅客进行隔离，利用高科技工具追踪病毒。比如帮助追踪接触者的移动应用程序，并开发了自己的检测工具和抗体测试。越南依靠动员社会力量、大规模关闭社会设施和广泛监视公民。菲律宾、柬埔寨、印度尼西亚、缅甸等国家的领导人不仅反应缓慢，而且淡化风险，表现不佳。泰国为东南亚提供了一种最好和最坏的应对模式。尽管公众批评泰国政府在危机刚开始时应对不力，但泰国政府在3月底迅速采取了行动，加强政府权力并取消了很多大型活动。

<https://www.csis.org/analysis/strengths-and-vulnerabilities-southeast-asias-response-covid-19-pandemic>

8、大西洋理事会发文呼吁美国应团结盟国在多边组织中对抗中国

4月21日，大西洋理事会网站发表头版文章，称在多边组织中更好对抗中国的方法是美国团结并领导盟国。文章从美国停止向世界卫生组织缴纳会费一事谈起，认为美国行为的结果与预期不一致，单方面与世卫组织的脱离更加增强了中国在该机构和其他机构中的影响力。作者建议，美国可以提议由一个独立委员会来审核世卫组织的绩效，并提出潜在的改革措施和实施时间表，将其与逐渐增加的资金挂钩。作者指出，美国退出国际机构只会进一步损害美国的领导地位，

同时给其他国家塑造自己利益的机会。在一个全球化的世界里, COVID-19 提醒我们, “美国优先”并不意味着“美国孤立”。
<https://www.atlanticcouncil.org/blogs/new-atlanticist/there-is-better-way-to-counter-china-in-multilateral-organizations-lead-with-allies/>

9、CNBC 发文称美中互相推卸责任，其关系面临数十年来最糟糕时刻

4 月 21 日, CNBC 发表文章《美中关系陷入低谷, “推卸责任”阻碍了抗击病毒的战争》, 文章引用新加坡国立大学李光耀公共政策学院副教授詹姆斯·克拉布特里 (James Crabtree) 的观点: 美中关系正处于几十年来最糟糕的时刻, 目前双方正在进行一场大规模的互相推卸责任行动。美中之间的争吵和缺乏合作, 完全破坏了任何提出新的国际解决方案的努力。华盛顿和北京在 1 月签署了期待已久的“第一阶段”贸易协议, 由于两国在贸易关系上将处于“完全不同的局面”, 克拉布特里认为离第二阶段还很遥远, 第一阶段协议可能会有一些延误, 很有可能必须有效地从头开始。

<https://www.cnbc.com/2020/04/22/coronavirus-trump-blames-china-virus-impact-on-trade-war.html>

10、联合国粮食署执行主任称世界正处在“饥饿大流行”的边缘

4月21日,据美联社报道,联合国世界粮食计划署(WFP)执行主任大卫·比斯利(David Beasley)称,在世界应对新冠肺炎大流行的同时,全球也正处于“饥饿大流行”(Hunger pandemic)的边缘,“与 COVID-19 的经济影响及病毒本身相比,还有更多的人面临可能死去的危险。2019 年粮食危机最严重的几个国家同样受到海外汇款下降、旅游收入锐减、石油价格暴跌等严重冲击。比斯利建议,要扩大人道主义援助渠道,采取协调行动以提供援助,结束贸易中断,并增加资金用于建立物流枢纽和运输系统网络,以确保供应链在全球范围内正常运转。

<https://apnews.com/ddf274a0521fc3047de31f56cb71dd62>

本期撰稿人：朱荣生、苏艳婷